淄川区农村精神文明建设八大工程掠影



□闫盛霆 楚春霞 王玮

6月24日,在淄博市出席全国农村精神文明建设工作经验交流会的200余名代表,分 两批来到淄川区参观指导农村精神文明建设工作。与会代表们先后到双杨镇月庄村、藏 梓村、赵瓦村进行了实地查看,并乘车观摩了凤凰村、西张村、杨兰村,纷纷对淄川区 农村精神文明建设工作给予高度赞扬。

近年来,淄川区认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和省市委决策部署, 以培育践行社会主义核心价值观为根本,以美丽乡村建设为主题,以满足群众的道德文 化需求为重点,坚持把村庄整治工程、移风易俗工程、"四德"工程、文化惠民工程项 目化实施、精准化推进、长效化机制,把精神文明建设工作细化为具体工程,每年确定 一条主线、突出一个重点,久久为功,积极建设生态优美乡风文明幸福新淄川。民生政 策宣讲、"四德"工程、"三风"建设、乡贤理事等八大精神文明系列创新性工作走在 全国、全省前列、被誉为"淄川经验"相继推广。



"四德"工程入心净化心灵

自2012年开始,启动实施以孝诚爱仁为主要 内容的"四德"工程。全国道德模范孟祥民先进事 迹,以淄川区为主要内容的"四德"工程得到中央 领导批示,全省"四德"工程现场会和座谈会先后 在淄川召开。以"榜"为载体深化农村精神文明建 设。善行义举四德榜做法得到中宣部领导的充分肯 定,《善行义举榜指导手册》在全国推广。



民生政策宣讲讲出和谐

自2010年开始,创新开展民生政策宣讲工 作,深化学习型党组织建设。学习型党组织建 设被中央领导批示为"淄川经验"在全国推广, 先后参加全国学习型党组织建设工作座谈会和 全国百名县市委书记网上首场访谈。



"三风"建设入堂净化风气

自2015年开始,开展家风村风行风"三风"建 设工作。家风村风行风建设工作得到省领导批示, 全省推进家风村风行风建设现场交流会在淄川召开。



"三员制"网格化管理管出新秩序

自2011年开始,创新实施文明单位责任 员、文明城市监督员、文明家庭宣传员"三员 制"网格化管理。"三员制"网格化管理模式 得到省委宣传部领导批示。



"六新"工程入村净化环境

自2014年开始,突出城乡环卫一体化工 作,启动实施以村居"新面貌、新风尚、新品 行、新生活、新秩序、新文化"为主要内容的 乡村文明行动"六新"工程。淄川区城乡环卫 一体化群众满意度位列全省区县第一。



德融数理理出新品行

自2017年开始,实施"德融数理•知行合一" 德育新模式。全省社会主义核心价值观进校园推进 会在淄川召开,推广淄川区"德融数理•知行合一"



文化惠民"文化云"云出新生活

自2017年开始,实施百姓点单、政府买单 "文化云"惠民工程。淄川"文化云"为全国 首家区县级文化云。



乡贤理事涵育文明乡风

自2016年开始,推广乡贤理事,培育新乡 贤文化。乡贤理事做法得到省领导批示。

